

2019 全國兩會

重要新聞

林鄭：香港竭盡所能推動大灣區發展

【香港商報訊】昨日下午，在全國兩會間隙，特區行政長官林鄭月娥到人民日報社參訪，了解新媒體建設和媒體融合發展情況；此前，她還接受了該報專訪。林鄭指出，粵港澳大灣區建設可為香港發展注入新動能，為港人特別是年輕人提供拓展事業的新空間、新機遇，香港必將抓緊這個難得的機會，主動積極參與大灣區建設，為自身發展創造更有利的條件。

她感謝中央政府在制訂大灣區規劃綱要過程中，非常重視並全面吸納香港的意見，並表示會好好利用大灣區建設領導小組成員的身份，繼續向中央政府提出意見和建議。她強調：「特區政府會不遺餘力，竭盡所能推動大灣區的發展。」

打造港國際大都會競爭優勢

林鄭表示，在大灣區建設中，香港將會是積極的參與者、促成者及推廣者，可以將國際聯繫經驗延伸至廣州、深圳等大灣區內地9市，協助引進外資，也可以與內地企業共同開拓海外市場。同時，香港的優勢可結合大灣區內地9市的廣闊市

場、完整的產業體系和科技實力較強等優勢，促進兩地的經濟發展。

林鄭透露，港府未來的重點工作包括，一是鞏固和提升香港國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐的地位；二是建設國際科技創新中心；三是為優勢領域開拓發展空間；四是加強大灣區內城市互聯互通；五是推動青年創新創業；六是充分利用香港的國際聯繫和國際網絡，向海外推廣粵港澳大灣區，吸引資金和人才落戶大灣區，並推動大灣區成為「一帶一路」建設的重要支撐區。這些工作都有利於打造香港成為更具競爭力的國際大都會。

大灣區建設利港民生改善

對改善民生方面，林鄭表示，粵港澳大灣區建設對香港的影響力遠超經濟範疇。她說，大灣區建設除了可以為香港經濟尋找新增長點，促進經濟產業多元發展外，更能令大灣區成為優質生活圈，拓展香港居民的生活空間，使大灣區成為香港廣闊的腹地。

自2017年8月起，多項便利港人在內地發展的政策措施陸續出台，涵蓋了教育、就業、創業和日常生活範疇。2018年8月推出的居住證政策，更為長期在內地生活的香港居民提供了便利。香港特區政府會繼續與中央有關部委及粵澳兩地政府合作，落實規劃綱要中更多切實改善香港居民生活的措施，例如爭取積極研究大幅減少在粵港澳之間的通信漫遊費用、簡化港澳居民在大灣區內開立銀行戶口的手續、容許香港電子貨幣包在粵港澳大灣區內地城市使用等，相關措施都將不斷增進港人的福祉。

當天，林鄭月娥還到訪清華大學和中央美術學院，與學生交流。在清華大學，林鄭與學生分享她在大學時期到清華大學交流的體驗，並介紹特區的最新發展。在中央美術學院與學生座談時，林鄭表示十分期待中央美院下學年加入「內地高校免試收生計



昨日，特首林鄭月娥在北京參觀人民日報社新媒體大廈。圖為林鄭月娥（左一）在人民日報社社長李寶善（右二）陪同下與記者交流。 中通社

劃」，香港學生可憑中學文憑考試成績和按其他規定申請入學，為有志於藝術發展的港生提供機會。

發改委：1+1+1 遠大於3

大灣區國際科創中心發力建設

【香港商報訊】昨日，十三屆全國人大二次會議新聞中心舉行記者會，國家發展和改革委員會（下稱「發改委」）主任何立峰就粵港澳大灣區建設表示，大灣區建設領導小組辦公室正圍繞落實好《粵港澳大灣區發展規劃綱要》各項工作，抓緊細化具體工作方案。下一步將從創建國際科創中心、落實好便民措施等方面推進粵港澳大灣區建設。他表示，目前「1+N」規劃體系、「1+N」政策體系的頂層設計正按照部署抓緊推進。

建設國際水平科技創新走廊

何立峰指，要進一步加大粵港澳大灣區國際科創中心創建力度。一個是河套地區，大體上3.89平方公里，要加快規劃，主要是深圳方面配合香港方面，時機條件成熟以後推進建設；另一個是橫琴、珠海方面要密切配合澳門方面，加快科技創新中心建設。同時，要建設國際水平的「廣州—深圳—香港—澳門」科技創新走廊。他還透露，國家發改委將支持中國科學院創辦的香港創新研究院，繼續大力推進涉及科技創新方面的重大舉措。

重點推進便利港澳居民措施

何立峰指出，包括大灣區內廣東省的9個市和香港、澳門，都有比較好的基礎。三地密切配合，將產生「1+1+1遠大於3」的效果。何立峰還表示，要重點推進有利於港澳居民進出內地和到內地發展的便利措施。他指出，要落實好便民措施，造福於港澳居民的民生福祉；極大地提升粵港澳大灣區整體創新水平、經濟實力。他舉例稱，在跨境車輛、人員進出，海關通關便利等方面，特別是有利於港澳青年到大灣區廣東這一側就業創業，要提供更好的便利；對於創新型企業人才，在個人所得稅的稅收方面，也有一些新的重大

舉措。國家發改委副主任羅文上月底指出，粵港澳大灣區涉及三個關稅區、三種貨幣、三種法律制度，既是優勢也是挑戰。羅文稱，下一步要着力抓好堅持「一國兩制」方針、堅持依法辦事、充分發揮市場作用、推進體制機制創新等四方面工作，更好推進粵港澳大灣區建設。

允許更多領域外資獨資經營

今年，國家將進一步縮減外商投資准入負面清單，對外資准入前後均實行國民待遇。對此，國家發改委副主任寧吉喆表示，中國將在農業、採礦業、製造業、服務業領域推出更加開放的措施，允許更多領域實行外資獨資經營。他透露，目前已啓動了再次修訂外商投資准入負面清單工作，在去年已較大幅度放寬市場准入的基礎上，今年將進一步縮減外商投資准入負面清單，繼續在自貿試驗區進行擴大開放的先行先試。他還介紹道，今年還將發布新的《鼓勵外商投資產業目錄》，擴大鼓勵外商投資的範圍，充分發揮外資在傳統產業轉型升級、新興產業發展和區域協調發展中的作用。在談到外資准入前後都實行國民待遇時，他表示，中國正全面清理外商投資准入負面清單之外領



昨日，國家發展和改革委員會主任何立峰，副主任寧吉喆、連維良回答中外記者的提問。 新華社

域的對外資單獨設置的准入限制，確保市場准入內外資標準一致。同時，推進在政府採購、標準制定、產業政策、科技政策、資質許可、註冊登記、上市融資等方面給予外資企業公平待遇。他指，國家發改委正會同相關部門和地方簡化備案等管理程序，開展重大外資項目服務和推進工作。目前，已推出兩批重大外資項目，下一步還會有第三批，包括新能源、先進製造及石化、電子信息領域，給予用地、用海、用能、規劃等支持，加快環評審批進度，進一步提高投資便利化程度。

梁振英：香港可發揮獨特優勢

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：昨早，全國政協香港52組舉行會議審議政府工作報告，一眾政協委員持續聚焦粵港澳大灣區建設。全國政協副主席梁振英表示，粵港澳大灣區有很多商機，香港可發揮「一國」之利及「兩制」之便的優勢；全國政協常委李家傑表示，大灣區建設已處於深度落實階段，香港可利用國際網絡，協助國家提升製造業產業鏈水平，打造「一帶一路」國際化平台。

昨日政協香港52組開放會議上，梁振英提到，國家主席習近平去年接見港澳慶祝改革開放四十周年訪問團時曾提到，港澳地區發展要積極融入國家發展大局；對此，他認為各位政協委員不但具有委員身份，亦同時是香港居民，應想想香港居民這一身份可以怎樣為國家、為香港作出貢獻。他表示，大灣區有很多商機，香港居民可發揮優勢，對國家也有責任，港區委員一定要留意什麼需要做、可以做和值得做。他稱，國家將在大灣區提供稅務等優惠，而香港可發揮「一國」之利、「兩制」之便，如在未來職業訓練中，香港在吸納海外人才歸國方面要多做功夫。

全國政協常委、恒基地產副主席李家傑表示，大灣區建設正值深度落實階段，對香港而言是好時機，同時亦可作出獨特的貢獻。他稱，大灣區建設可令國家製造業發力向前，提升國家產業鏈水平，尤其是大灣區本身已具備產業鏈，亦有成熟的製造業基礎。他還稱，香港的國際化網絡可幫助國家提升產品研發。此外，在「一帶一路」倡議中，香港亦可成打為國際化平台，整合企業資源，利用本身專業，既可提高中國製造業的影響力，也可發揮香港自身的重要影響力。

全國政協委員、工聯會理事長黃國建建議，大灣區應允許區內工作的香港人，可在當地公安機構辦理回鄉證，不用來回香港「跑兩次」，否則「既花錢又花時間」，尤其是對於在灣區居住的長者而言非常不方便。

何立峰：今年經濟目標一定能實現

昨日，十三屆全國人大二次會議新聞中心迎來首場記者會，走向台前的是國家發展改革委主任何立峰，副主任寧吉喆、連維良。作為宏觀經濟管理部門，國家發改委的一舉一動向來備受關注，尤其當下外部環境變數增加，外界希望從記者會一窺中國經濟政策走向。針對多個熱點問題，發改委三位官員一一回應，在答問中釋放三大「確定性」。

中國經濟目標能實現嗎？——能；吸引外資政策會不會加碼？——會；對民營企業發展要不要力挺？——要。

當前中國經濟「穩中有進」

解碼中國經濟，首先看基本面。今年政府工作報告適當下調經濟增長預期目標，這是否意味着經濟面臨更大下行壓力？何立峰指，全球經濟波動不可避免影響中國企業特別是製造業企業，且中國經濟自身轉型升級中的深層次矛盾、困難、問題也集中暴露。但他也強調，去年中國主要經濟指標均運行在合理區間，「1.4萬億美

元的GDP增量、1361萬人的新增就業、1386萬人的脫貧，這三個數字也只有在中國能夠實現」。

不難看出，何立峰自信來自於中國經濟的「穩」和「進」——如主要經濟指標穩定、就業穩定；機構改革力度前所未有，進展平穩順暢，供給側結構性改革取得新的更大進展；營商環境在原有基礎上取得更大進步和改善等。

何立峰說：「我們相信，中國經濟一定會繼續保持穩中有進的態勢，實現今年預定的目標。」

為外資構建更好營商環境

中國吸引外資的力度會否加碼？「你這個問題很重要。」寧吉喆在回答媒體記者提問時給出明確答案：外資已經成為中國經濟的一個重要組成部分。中國將堅持發展更高層次的開放型經濟，為外資構建更好營商環境。為此，他送出「定心丸」：目前，國家發改委已推出包括瀋陽華晨寶馬、上海特斯拉在內的兩批重大外資項目。「當然還會有第三批。」他指，主要

在新能源、先進製造及石化、電子信息領域，給予用地、用海、用能、規劃等支持，加快環評審批進度，進一步提高投資便利化程度。

為民資打開「進」的大門

當前，民營企業是中國經濟工作的另一重點。作為推動中國發展不可缺的力量，民營經濟能否迎來更多「禮包」？

何立峰說，當前民營企業發展確實存在一些困難和問題，下一步，為進一步促進民營經濟、民營企業的發展，要做的工作很多。同時，他給出三個「實招」：一是大力促進減稅降費政策落實；二是進一步幫助民營企業特別是中小微企業解決融資難融資貴問題；三是進一步營造更好營商環境。連維良則提及支持民營企業參與國有企業混合所有制改革。他強調，要打開「進」的大門，在重點領域混改，鼓勵社會資本進入。在完全競爭領域混改，允許社會資本控股。

鍾欣

民營經濟機會永遠在路上

政府去年接連發聲支持民營經濟，為民營經濟發展打氣，也給民營企業吃下「定心丸」。

今年，民營經濟的發展亦成為兩會熱門話題。值得一提的是，本次政府工作報告中曾15次提及民營企業、小微企業和民間資本的相關內容。從宏觀角度來講，民營企業現在已經和國家的經濟社會發展患難與共、休戚相關，結成了命運共同體。國務院發展研究中心原副主任劉世錦表示，保證民營經濟平等發展，要切實解決表面平等實際不平等的「潛規則」問題，深化金融機構改革，解決融資難融資貴等問題。

除了外部政策扶持外，民營企業發展歸根結底靠自己。全國人大代表董明珠認為，財政不是民營企業唯一的困難，而對民營企業，光有扶持措施遠遠不夠，「當一個人站不起來的時候光靠扶持是不行的，所以要內外同時發力才行」。全國政協經濟委員會委員周鴻禱昨日同樣提到，中國的企業家要有信心，要堅持創新。遇到經濟周期時，與其抱怨外部環境，不如把關注點回歸初心，放到用戶和市場上。對民營經濟來講，積極練好內功，創新無止境，機會永遠在路上。 香港商報記者 黃鶯



改革開放40年來，中國經濟發展能夠創造「中國奇蹟」，民營經濟功不可沒。正如國家發改委主任何立峰昨日在人大記者會上提到，民營經濟貢獻了中國經濟50%的稅收、60%左右的GDP、70%的技術創新、80%的就業，以及90%的企業數量。事實上，民營經濟第一次被承認為國民經濟的「半壁江山」是在1988年。那一年，民營企業的用工人數歷史上第一次超過國有企業人數。而近年來民營企業發展似乎遇到瓶頸，並引發了輿論的關注，輿論場上也出現不少有關民營經濟發展的雜音和噪音。中央